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2. Klausur zu Mathematik II fiir Wirtschaftswissenschaftler

Bitte die nichsten beiden Zeilen unbedingt ausfiillen!

Name, Vorname: Lo Wg 2ol

Matrikelnumimer: ‘ NQL"#

Ailgemeine Hinweise: Als Hilfsmittel ist (aufler Stift und Papier) lediglich ein beidseitig handbe-
schriebenes DIN A 4 Blatt mit Notizen zugelassen. Die Klausur ist auf den ausgeteilten Formularen
zu bearbeiten, und nur diese sind abzugeben. Am Ende sind drei Bogen Schmierpapier angeheftet;
sollte dies nicht ausreichen, konnen Sie noch eigenes benutzen, was aber nicht éingesammelt wird. Die

Aufgabenverteilung ist die folgende:

Al (Multiple Choice, bitte auf dem Blatt ankreuzen) 8 Punkte
A2 (Elastizitat Wachstums- und Kriimmungsverhalten einer Funktion) 10 Punkte
A3 (Grenzwerte) ' . 6 Punkte
A4 (Symmetrisierungen) | 5 Punkte
A5 (Integrale) ' / 9 Punkte
A6 (Gradient, Richtungsableitung und zugehérige Elastizititen) 8 Punkte
A7 (Extremwertaufgabe in zwei Variablen) 14 Punkte

In Aufgabe 1 sollen Sie entscheiden, ob die vorgelegten mathematischen Aussagen richtig oder falsch
sind. Kreuzen Sie dies bitte in den dafiir vorgesehenen Kreisen auf Seite 3 an. Bei den Aufgaben 2
bis 6 werden lediglich die Ergebnisse korrigiert. Es empfiehlt sich also im besonderen Mafie, Rechen-
und ﬂbertragungsfehler zu vermeiden. Tragen Sie Ihre Ergebnisse zu diesen Aufgaben bitte
auf S. 2 ein. Diese Eintrige sind mafigeblich fiir die Korrektur! Bei Aufgabe 7 wird auch der
Rechenweg bewértet. Die Klausur gilt mit 25 (von 60 erreichbaren) Punkten als bestanden. Viel Erfolg!
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1. Entscheiden Sie, welche der folgenden Aussagen stets richtig, und welche im allgemeinen falsch
sind. (Hier sind nur die Antworten “richtig”, "falsch“ oder Enthaltungen méglich. Bitte auf dem

Aufgabenblatt ankreuzen!)

Im Folgenden seien stets f,g : (0,00) = (0,00) differenzierbar mit Elastizitdten e5 bzw. €4 .

(a) Ist ef(x) > 0 fiir alle z € (0, 0), so ist f injektiv.
Antwort: richtig @ falsch ()  Enthaltung O) (2/1/0 P.)

(b) Ist e¢(x) > O fiir alle z € (0,00), so ist f surjektiv. :
Antwort: richtig ()  falsch ® Enthaltung () (2/1/0 P.)

(c) Ist ef(w) > gq4(x) fiir alle z € (0, 00), so ist f(z) > g(z) fiir alle z € (0, 00).
Antwort: richtig () falsch ® Enthaltung () (2/1/0 P.)

(d) Ist e7(z) = gq(x) fiir alle 2 € (0, 00), so gibt es eine Konstante ¢ > 0,
so dass f(z) = cg(z) fiir alle z.€ (0,00).
Antwort: richtig @ falsch (O Enthaltung () , (2/1/0 P.)




2. (242424242 P.) Fiir 2 € (0,00) sei f(z) = V& + 7=

a) Berechnen Sie f'(z) und die Elastizitat €¢(z). (Vereinfachen Sie Ihre Ergebr/i‘sé;e.)
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(b) Besitzt f ein globales Minimum? Bestimmen Sie ggf. dessen Stelle Zmin und Wert f(Znin).
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(e) das grofite offene Teilintervall J C (0, 00), auf dem f streng konvex ist.
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Vergessen Sie nicht, Thre Ergebnisse auf S. 2 einzutragen!



3. (141414141 P.) Bestimmen Sie die folgenden Grenzwerte:
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Vergessen Sie nicht, Ihre Ergebnisse auf S. 2 einzutragen!



4. (24241 P.) Bestimmen Sie die Symmetrisierungen Py f flir die Funktionen
(a) f(z) = z* + 22 + 322 + 4 und
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(b) f(z) =e".
Driicken Sie Ihre Ergebnisse zu (b) auch mit Hilfe der Hyperbelfunktionen aus.
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Vergessen Sie nicht, Ihre Ergebnisse auf S. 2 einzutragen!



5. (34343 P.) Berechnen Sie
(a) den Mittelwert M der Funktion f(z) = z(z — 2)? auf dem Intervall [0, 2],
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Vergessen Sie nicht, Thre Ergebnisse auf S. 2 einzutragen!




6. (2424242 P.) Gegeben sei die Funktion
£+(0,00) x (0,00) =+ (0,00), (1) = f(w,y) := e,
Berechnen Sie
(a) den Gradienten V f(z,y),
. o 8f | La e
(b) die Richtungsableitung B—E(mo,yo) nach £ := £(4,3) in (zo,%0) = (2,1),

(c) den Elastizit@tsgradienten gz, y),

(d) die Richtungselastizitit ey¢ (20, yo) fiir £ und (zo,yo) wie in (b),
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Vergessen Sie nicht, Thre Ergebnisse auf S. 2 einzutragen!



7. (5434541 P.) Fiir (2,y) € R? sei

CP(z,y) = z® — 2zy + o°.

(a) P besitzt zwei kritische Stellen. Bestimmen Sie diese.
(b) Berechnen Sie die Hesse-Matrix HessP(xz,y) und deren Determinante.

(¢) Untersuchen Sie HessP(z,y) in den kritischen Stellen von P auf Definitheit. Besitzt P lokale
Extrema? Wenn ja, welchen Typs?

(d) Besitzt P ein globales Extremum?’Begrﬁnden Sie Thre Antwort.
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